



## «Спасибо вам, что сохранили моё детство». История семейной традиции, которая стала частичкой храма

По благословию Игумена Игнатия,  
настоятеля храма Тихвинской иконы Божией Матери

В этом мире всё имеет своё начало: планета Земля, человек, храм, утварь. Землю и человека создал Творец. Человек же создаёт храм и утварь ради прославления Творца.

Рождественская звезда храма Тихвинской иконы Божией Матери берет свое начало со второй половины 30-х годов XX века.

Молодой и талантливый парень, Яриванович Николай Никанорович, был тогда еще школьником. И по настоянию родителей смастерил звезду.

Образ Спасителя — главный элемент рождественской утвари, изучал свет. Ведь внутри теплилась свеча, лучики которой отражались от фольги.

Ночью «звездное шествие» можно было не только увидеть, но и услышать издали: звонкий колокольчик призывал всех вокруг разделить великую радость — рождение Младенца Иисуса Спасителя.

И слышал этот звон каждый из 180 дворов деревни Деменичи (Брестская область, Жабинковский район). Со звездой ходила вся семья Яривановичей: родители — Никанор и Любовь, дети — Николай, Ольга, Мария, Владимир, Сергей и Михаил.

В 1965 году семейную традицию продолжили сыновья Яцевич Ольги (родной сестры Николая) — Александр и Сергей. Сыновьям помогли друзья: Анатолий Германович и Анатолий Шалоник.

### «Бывайте весёлы, як на нэбе ангэлы!»

Александр вспоминает: «Звезду мы восстановили, ведь всё со временем ветшает. Мало в каком доме не было праздника, гостей, веселья, разговоров задушевных. Деревня пребывала в теплом рождественском настроении!»

Подходим, звоним колокольчиком и кричим:  
— Здравствуйте, здравствуйте, господа! Позвольте песни петь, Христа прославить и вас поздравить!.. Спэвайце?  
— Спэвайце!

И поём: «Небо и земля», «Я умом ходила в город Вифлеем», «Превечный», «Дивная новина», «Новая радость стала». А в конце: «Бывайте весёлы, як на нэбе ангэлы!»

Песни, конечно, умиляли слушателей и приносили ответную радость мальчишкам в виде подарков. Но истинную радость доставляло известное каждому православному песнопение — тропарь Рождества Христова:

«Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланялися Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи, слава Тебе!»

Ребята также пели и тропарь. По словам Александра, «Пели так, что теряли голоса. А когда уставали, приходили на чай к деду Никанору».

Так продолжалось 10 лет. И на этом история звезды не закончилась...

### «Это было совершенно другое время, другое воспитание, другие люди»

В начале 90-х братья передали семейную традицию своим детям. Ольга, Александр, Ирина и Сергей выучили песни детства родителей, отреставрировали звезду вместе с мамой Еленой и бабушкой Ольгой. И, подобно ангелам, с чувством бескорыстного и душевного энтузиазма дарили людям ту же праздничную энергетику, которая и была всегда в Деменичах с момента создания звезды Николаем.

По словам Ольги: «Звездой руководили певчие Хмелевской церкви [ныне — Спасо-Преображенский мужской монастырь, прим. ред.] За один день обойти все дома не успевали, т.к. наша деревня была очень густонаселенная. А в остальные дни праздника певчие поздравляли жителей соседних деревень».

Папа Александр также состоял в коллективе: помогал носить звезду и контролировал детей. Ведь это долг каждого христианина — воспитать в детях любовь и преданность к православной вере, к прославлению Творца!

Ольга вспоминает: «Было интересно и весело! Нас уже ждали и всегда встречали с улыбкой на лице. Не было такого, что закрывали двери как сегодня [«сегодня» — в наше время, прим. ред.] Это было совершенно другое время, другое воспитание, другие люди.

Звезда — это символ Рождества Христова. А Рождество у меня

ассоциируется так: первое — праздник, второе — волшебство, третье — семейная традиция. Вот у меня оно так и осталось. Своим детям это так и прививаю.»



На фото (слева направо): Анатолий Германович, Анатолий Шалоник, Сергей и Александр Яцевичи. 5 декабря 1966 года

### «Спасибо» с Дальнего Востока

В заключение хочется добавить: Яривановича Сергея Никаноровича (родного брата Николая) в молодые годы призвали на Дальневосточный Морфлот СССР. Когда долг Родине был отдан, Сергей решил сделать город Владивосток своей «второй Родиной». Жениться и создать прекрасную семью.

Но «первая Родина», родительский дом и воспоминания всегда зовут к себе. Зовут, даже если ты находишься на другой стороне Земного шара!

Вот уже более 50 лет, каждые 2-3 года, родительский дом принимает Сергея Никаноровича. А воспоминания дополняет РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЗВЕЗДА.

Дорогой дедушка Сергей, Родина — Деменичи, помнит и любит Вас!

Благодарность Сергея Никаноровича вдохновила нас на создание истории звезды. И по благословию Игумена Игнатия родилась эта статья.

К сожалению, в семейных архивах не нашлось фотографий звезды первоначального вида. Но осталась память в сердцах людей. Память, которую мы должны сохранить и передать нашим детям. Во имя прославления Творца!

© Дмитрий Яцевич



На фото: Яриванович Сергей Никанорович (родной брат Николая), житель г. Владивосток

# Детская страничка

## Для чего изучают Закон Божий?

Прежде всего нужно помнить, что человек состоит не только из тела, но и души. Следовательно, есть пища телесная и духовная. Телу обычно мы уделяем много внимания: завтракаем, обедаем и ужинаем. Душа тоже нуждается в обновлении сил. **Пищей для души является исполнение заповедей Божиих.**

Сейчас много говорится о правилах дорожного движения, даже школьники младших классов изучают их, чтобы не попасть в аварию. А заповеди Божии - это те же правила движения, но движения к Господу. Чтобы не случилась на пути к Богу, какая-нибудь духовная авария, дети (как и люди всех возрастов) должны знать эти вечные заповеди и исполнять их.

Есть древняя притча о том, как один сын самовольно покинул отчий дом и на чужой стороне попал в руки разбойников. Чтобы получить свободу, нужно было дать за себя выкуп. Он послал **письмо отцу** с требованием выслать необходимую сумму денег. Через некоторое время ответ был получен. Сын открыл письмо и, увидев, что денег нет, порвал его не читая и этим подписал себе смертельный приговор. А в письме говорилось: «Сынок, деньги ты вскоре получишь через моего слугу, которого я уже послал к тебе...».

Для нас Закон Божий как раз и является письмом от Господа. Изучив этот Закон, мы узнаем волю Отца нашего Небесного, а ее исполнение сделает нас свободными и счастливыми.

## Кормушки для птиц



Давайте зададим себе вопрос: что страшнее для зимующих птиц: холод или голод?

Для птиц зимой страшнее всего голод. За короткий зимний день птицы едва успевают утолить его. Во время гололеда ледяная корка на ветках деревьев и на снегу затрудняет птицам добывание корма. В зимнюю стужу голодные и ослабевшие птицы легко замерзают.

В суровую зиму из десяти синичек выживает только одна. Поэтому необходимо помочь птицам в это трудное время.

### Сделайте для них кормушки!

Висит кормушка на окне на радость нам и птицам. И каждый день по сто друзей в окно мое стучится. Синицы, галки, воробьи - тихони и задиры - стучатся дружно по утрам в окно моей квартиры. Какая радость видеть птиц и слышать свист синичек! Я каждый раз встречаю их, как дорогих сестричек.



### Кормушка из подарка

Когда вам принесли на Новый год и в праздник Рождества Христова коробки с конфетами, сделайте из них кормушки для своих пернатых друзей и насыпьте туда **семян и зерен.**



Ребята в январе так много праздничных дней, поэтому постарайтесь заранее приготовить всем подарки и порадовать ими своих близких.

**ВЕДЬ ВСЕ ДОБРОЕ, ЧТО ВЫ ДЕЛАЕТЕ РАДИ БОГА, - ЭТО ДАР ЕМУ**



## Спрятанное сокровище

Господь наш Иисус Христос часто рассказывал людям притчи, объясняя в них самое важное.

Однажды Он рассказал такую притчу:

— Нашел человек спрятанное на чужом поле сокровище. Оно было великолепно, и этот человек захотел оставить его себе. Тогда он продал все, что имел, и на вырученные деньги купил поле вместе с кладом. Отныне сокровище стало принадлежать ему. Он был счастлив.

В этой притче Господь говорит о **Царстве Божием**, которое есть самое великое духовное сокровище, драгоценней которого нет ничего на свете. Для его приобретения не нужно жалеть никаких земных сокровищ. Необходимо употребить все свои силы, таланты, чтобы только достигнуть Царства, обещанного нам Богом.



С Рождеством Христовым!

### Под покровом ночи звездной

Дремлет русское село;  
Всю дорогу, все тропинки  
Белым снегом замело...  
Кое-где огни по окнам,  
Словно звездочки, горят.  
На огонь бежит сугробом  
Со звездой толпа ребят,  
Под оконцами стучатся,  
«Рождество Твое» поют.  
«Христославы! Христославы!»  
Раздается там и тут.  
И в нестройном детском хоре  
Так таинственна, чиста,  
Так отрадна весть святая  
О рождении Христа...

Юные христославы!  
Подготовьте **Рождественскую песню** и исполните ее для своих близких в день Рождества Христова.